
Peter Harnett, Chair of the Bristol TreeForum formulated some questions at a 

public meeting of 21
st

 March, these were refined and sent to some Mayoral 

Candidates. Below are replies from Bristol First, Conservatives and Greens. Lib 

Dems responded on 21.4.16, Labour responded on 25.4.16 but nothing from 

UKIP as of 25.4.16 (ten days after the reply date deadline) 

 

The questions for mayoral candidates drawn up at a public meeting on 21
st

 

March 2016   

1.    Do you support the need for increased tree cover in a city for reasons of 

climate change mitigation, public health, education and well-being ? 

2.    If so how will you support initiatives to increase private and grant funding, 

facilitate planting and the protection of trees and ensure there is adequate 

resource in the council to do this? 

3.    How will you ensure that the council works with the Tree Forum and uses it 

as a conduit for formatting, consulting and communicating tree policy and for 

liaising with other community organisations? 

4.   How will you develop an external funding model to bring in business, private 

and other monies for tree planting in Bristol? 

5.  How will you work with Highways Department to ensure all opportunities are 

taken to plant trees in pavement buildouts, street pavements, central 

reservations and other locations and ensure trees are seen as an integral part of 

the street scene? 

6.  How would you support a city wide plan to replace tree stumps by 2020? 

7.   How would you see that trees are treated as capital assets for accounting 

purposes? 

8.   How would you ensue the protection of the trees in Castle Park (St Mary le 

Port) from development, which threatens to lead to tree felling? 

9.    How will you ensure that the planning department adopts a robust approach 

to tree protection and mitigation in all construction in Bristol, including 

construction for affordable homes and student accommodation? 

 

The answers are published in surname order, Kay Barnard, Tony Dyer, George 

Ferguson, Charles Lucas and Marvin Rees. We thank all five candidates as this 

was quite a lot of work. 



Answer from Kay Barnard – Liberal Democrat 

1. Do you support the need for increased tree cover in a city for reasons of 

climate change mitigation, public health, education and well-being?  

Answer: Yes.  Trees are an important way of sequestering carbon for the time 

they are growing and there is good evidence that trees and green spaces 

contribute to personal health and wellbeing and are a great teaching resource for 

young people. 

2. If so how will you support initiatives to increase private and grant funding, 

facilitate planting and the protection of trees and ensure there is adequate 

resource in the council to do this? 

Answer: There are several ways of financially supporting more tree planting and 

protection.  

Commercially sponsored trees - the only example being one in Whiteladies Road 

where sponsorship was obtained by our LD Councillor in Cotham, Anthony Negus 

from a commercial bank for a tree outside their premises.   

Memorial trees to honour someone’s life are a great idea and could replace the 

current system of memorial benches 

Public sponsorship by Neighbourhood Partnerships or private donations from 

individuals. 

3. How will you ensure that the council works with the Tree Forum and uses it as 

a conduit for formatting, consulting and communicating tree policy and for 

liaising with other community organisations? 

Answer: I would absolutely make time as Mayor to liaise with the Tree Forum 

and with local councillors.  There are not enough tree officers currently in the 

Council officers and I would ensure that that is rectified. 

4. How will you develop an external funding model to bring in business, private 

and other monies for tree planting in Bristol? 

Answer: See above 

5. How will you work with Highways Department to ensure all opportunities are 

taken to plant trees in pavement build outs, street pavements, central 

reservations and other locations and ensure trees are seen as an integral part of 

the street scene? 

6. How would you support a city wide plan to replace tree stumps by 2020? 



Answer to 5 and 6: 

The current replacement for tree stumps is about adequate as the cost is 

relatively low.  The problem lies in new planting which can be of the order of 

£2000.  Since trees are vital to the health and well-being of the population, ways 

of funding this through donations and payments as above need to be explored. 

7. How would you see that trees are treated as capital assets for accounting 

purposes? 

Answer:  I would need advice on this.  The government is trying to put a value on 

aspects of the environment but I think this needs further work. 

8. How would you ensure the protection of the trees in Castle Park (St Mary le 

Port) from development, which threatens to lead to tree felling? 

Answer:  The current protection schemes for trees outside conservation areas 

are not strict enough.  Existing trees should always be protected in the granting 

of planning permission unless there is an overwhelming need for felling.  Trees 

add asset value to new developments 

9. How will you ensure that the planning department adopts a robust approach 

to tree protection and mitigation in all construction in Bristol, including 

construction for affordable homes and student accommodation? 

Answer: The planning department should have adequately trained staff to deal 

with environmental issues and as Mayor I would ensure that that is the case. 

There are currently not enough tree officers. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Continued…. 



Answer from Tony Dyer – Green 

1. Do you support the need for increased tree cover in a city for reasons of 

climate change mitigation, public health, education and well-being? 

A:  Yes.  No ifs, no buts. 

2. If so how will you support initiatives to increase private and grant funding, 

facilitate planting and the protection of trees and ensure there is adequate 

resource in the council to do this? 

A: I will be setting up a Bristol Housing Company to manage development on 

council owned land (about 30% of the land in Bristol is owned or controlled by 

the council). Part of its remit will be to contribute to a net increase in tree cover 

in the city. In addition I will be appointing an Assistant Mayor for Housing and 

Urban Design and a key element of their portfolio will to deliver an action plan on 

how we increase tree coverage in the city to be completed in co-operation with 

the Tree Forum. 

3. How will you ensure that the council works with the Tree Forum and uses it 

as a conduit for formatting, consulting and communicating tree policy and for 

liaising with other community organisations? 

A:  The Assistant Mayor for Housing and Urban Design will attend the Tree Forum 

in person to ensure its views are taken into account, especially where potential 

development may place existing trees at risk, and to ensure opportunities are 

taken to include new tree planting in new developments.  If the AM for HUD is 

unable to attend either myself as Mayor or the Deputy Mayor will attend. 

4. How will you develop an external funding model to bring in business, 

private and other monies for tree planting in Bristol? 

A: The AM for HUD will work with relevant officers, with input from the Tree 

Forum, and taking account of best practice from other local authorities both here 

in the UK and further abroad, to produce a clear model of how to bring in 

external funding for tree planting. Given the severe cuts to public funding to local 

authorities this is a critical element and I do not wish to make manifesto 

commitments now that may impair or restrict the development of this model. 

5. How will you work with Highways Department to ensure all opportunities 

are taken to plant trees in pavement build outs, street pavements, central 

reservations and other locations and ensure trees are seen as an integral part of 

the street scene? 



A: Clearly there are often conflicting priorities for the City Council and the 

Highways Department.  In addition we also need to ensure that any tree planting 

also takes account of the need to ensure clear and level pavements for those with 

mobility difficulties or with visual impairment.  However I believe that better 

partnership working can reduce such conflicts and may even improve other 

aspects – for example the use of tree planting to prevent pavement parking. 

6. How would you support a city wide plan to replace tree stumps by 2020? 

A: Via the model proposed in answer to question 4. 

7. How would you see that trees are treated as capital assets for accounting 

purposes? 

A: I believe that trees should be protected and they certain add environmental 

and social value. Those values can then be accredited an economic value which 

can then be accounted for financially.   However I have a little concern that once 

any natural resource is given an economic or financial value then that value can 

become a price that is worth paying by somebody who wishes to remove it. I 

would there wish to discuss this in more detail with officers and the AM for HUD. 

8. How would you ensure the protection of the trees in Castle Park (St Mary le 

Port) from development, which threatens to lead to tree felling? 

A Development at St Mary Le Port should be restricted to the envelope the 

existing surface buildings. I will consider voluntarily registering the rest of Castle 

Park as a Town Green if I felt this was the best way to protect it. There is also a 

need to ensure that the trees on the outer edge of the St Mary Le Port (along 

High Street and Wine Street) are fully considered in any potential development. 

This site is a key development site for the city and the way it is developed will be 

a key marker as to a Green Mayor's commitment to truly sustainable 

development. 

9. How will you ensure that the planning department adopts a robust 

approach to tree protection and mitigation in all construction in Bristol, including 

construction for affordable homes and student accommodation? 

A The creation of the role of Assistant Mayor for Housing and Urban Design will 

bring all planning and development, regeneration, and housing deliver and 

management operations managed by the council under a single individual 

working to an agreed plan.  Part of this agreed plan may be a need to review 

Policy BCS9 within Bristol's Adopted Core Strategy to see if it is robust enough or 

needs further strengthening. 

 



Answer from George Ferguson (current Mayor) – Bristol First 

 

Dear Peter, 

Thank you so much for your enquiry about Mayor George Ferguson's position on 

trees, woods, planting and their relationship to our City.   As you know George is 

just completing his first short term as Mayor of Bristol and is standing for re-

election in May. 

George is a great believer in the importance of nature and green spaces in 

making a city strong, sustainable, resilient and healthy. He admires and is a 

supporter of the work of the Bristol Tree Forum. 

In his short first term, George Ferguson has been very involved in a number of 

high profile projects which have already resulted in a considerable enhancement 

of our city woodlands and trees. In particular, he has pioneered, been personally 

involved with, and ensured the support of the City Council for the planting of 

seven new woodlands across the City in the One Tree Per Child project in which 

Bristol has planted 36,000 trees, one for every primary school aged child in the 

city. As well as actually providing new woodlands this project has a strong 

educational emphasis and shows to the wider public the positive impact of 

woodlands on a local area, while also demonstrating what can be achieved and 

grown in a relatively short space of time. In December 2015, Mayor Ferguson said 

of this project: 

“This is a great opportunity for families from around the city to get outside and 

experience what our child led tree planting programme is all about. This 

woodland is a great example of the work that has already been done, and a 

chance to see what the woodlands we plant as part of One Tree Per Child will look 

like down the line. One Tree Per Child is an excellent way to engage children to 

learn about the importance of the environment and wildlife. When a child plants 

a tree, they gain a sense of ownership in their own environment and connect with 

their local community on a new level. This is a brilliant way to engage young 

children and allow them to bring strong messages about the environment and 

healthy eating into their homes, involving the whole family.”  

This is an international project and Bristol was chosen as its global launch city. All 

130 primary schools in Bristol are taking part in the programme. 

George Ferguson also led the team that secured Bristol the title of European 

Green Capital 2015 and he has enabled Bristol to join the ranks of Rockefeller’s 

100 Resilient Cities. He was closely involved in the creation of the People’s 



Nature Reserve near the busy A4 Portway, an Avon Wildlife Trust project in 

association with Kevin McCloud. This transformation of a brown field site into a 

wildlife inspiration for the City while at the same time filtering out some of the 

dangerous effects of the vehicle fumes is exactly the sort of project Mayor 

Ferguson wishes to encourage.  

 “This is a tremendous asset to the city. We're now asking everyone to try and 

make 15 environmentally friendly changes this year, so please support Avon 

Wildlife Trust and consider doing something positive for local wildlife as part of 

your Do 15 pledge.” 

If elected for a second term, George Ferguson will continue to follow these 

policies which recognise the importance of nature in city life. This includes action 

to continue to protect our trees and woods, including those in our parks and 

streets as well as those in larger open spaces such as Ashton Court. The success 

of the current tree planting schemes means that he will ensure many more follow 

over the coming years. They will also have the same educational emphasis 

showing how trees and woodlands positively impact our lives and our health and 

wellbeing.  

 

George Ferguson, 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Continues… 

 



Answer from Charles Lucas – Conservative 

1. Do you support the need for increased tree cover in a city for reasons of 

climate change mitigation, public health, education and well-being? 

 

Yes. 

 

2. If so how will you support initiatives to increase private and grant funding, 

facilitate planting and the protection of trees and ensure there is adequate 

resource in the council to do this? 

 

All elements of Council services are stretched and we cannot spend money we do 

not have but I will ensure Officers and the Council do all they can to maximise 

funding and ensure as many new trees are planted as possible. 

 

3. How will you ensure that the council works with the Tree Forum and uses it as 

a conduit for formatting, consulting and communicating tree policy and for 

liaising with other community organisations? 

 

I will encourage Officers to liaise with BTF and benefits from their knowledge, 

expertise and enthusiasm. 

 

4. How will you develop an external funding model to bring in business, private 

and other monies for tree planting in Bristol? 

 

Again this is subject to over-stretched resources but we must do all we can to 

maximise tree planting. 

 

5. How will you work with Highways Department to ensure all opportunities are 

taken to plant trees in pavement build outs, street pavements, central 

reservations and other locations and ensure trees are seen as an integral part of 

the street scene? 

 

Again this is down to budgets but all streets look better with trees as part of the 

landscape. 

 

6. How would you support a city wide plan to replace tree stumps by 2020? 

 

By encouraging Council all departments and businesses to plant trees for the 

benefit of the city. 

 

7. How would you see that trees are treated as capital assets for accounting 

purposes? 

 

Trees are more important than simply a financial asset. The whole city benefits 

from every one. 



 

8. How would you ensure the protection of the trees in Castle Park (St Mary le 

Port) from development, which threatens to lead to tree felling? 

 

Using the planning process we need to ensure trees are protected where 

possible. Having said that we must be practical and where a tree is ‘in the way’ 

we must be able to fell a tree / trees as long as they are adequately replaced with 

greater numbers of substantial specimens, not saplings. 

 

9. How will you ensure that the planning department adopts a robust approach 

to tree protection and mitigation in all construction in Bristol, including 

construction for affordable homes and student accommodation? 

 

See #8 above. I have argued many times with Planning Officers we must ensure 

trees when planted as part of planning permissions, they are of suitable size, 

stature and quality and of course enough of them. 

I will seek to strengthen tree planted requirements as part of a thorough review 

of the entire planning process in Bristol. 

I love trees and want to see more of them in Bristol. However we cannot protect 

all trees to the point they are a barrier to development. As always a balanced 

approach is required. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Continues… 

 

 



 

Answer from Marvin Rees – Labour 

 

Dear Clive,  

 

Thank you for getting in touch to raise a number of issues regarding the trees in 

our city. It's great to hear from people all over Bristol 

I share the goals of the Bristol Tree Forum, and agree that increased tree cover in 

the city can play an important role in helping with climate change mitigation, as 

well as enhancing public health and general well-being. It is with this in mind that 

I am committed to protecting our environment, and the trees around our city.  

You have raised a number of specific issues, some of which would involve 

spending commitments. At this time I am unable to commit to any specific 

spending, It is impossible to make specific spending commitments until we have 

opened the books and seen what financial situation we are left with. However, I 

can guarantee that we will be in touch after the election, at which time we will be 

able to discuss these matters in much more detail. I will continue to consult with 

and work with groups such as the Bristol Tree Forum to ensure that we are 

making policy in a way that is environmentally sustainable. We will in any case 

continue to protect trees across the city through our planning and conservation 

policies.  

I will continue to bear in mind the specific points that you have raised during and 

after the election, and I look forward to working with you, and with other similar 

organisations, to ensure that we protect our trees and our environment.  

If you would like me to address any of the specific points you have raised in more 

detail please feel free to get in touch and I will do the best I can to answer your 

questions.  

 

Yours sincerely,  

 

Marvin Rees 

 

 

-------------------------------------------END----------------------------------------------------------- 


